

EL COMPOSTELANO

Publicado por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cénta.

Año XXII Oficinas: Noérlana, 31

Santiago, jueves 5 de junio de 1941

Teléfono número 1337

N. 6.376

Ayer y mañana de la Nación

Entre los elementos que integran el concepto de nación, suelen considerarse como principales, dos: la tradición de un haber hecho y la intención de nuevos quehaceres.

Generalmente ha habido una exaltación de la tradición como elemento coordinador de las ansias nacionales. De aquí la interpretación cierta de que un país como los Estados Unidos Norteamericanos no constituyen una nación, pues, carentes de tradición, sólo tienen pasado y necesitan recurrir a representarse peligros exógenos que unifiquen a los grupos humanos que lo forman y que no se sienten solidarios con el recuerdo del viejo puritanismo anglosajón de los primitivos Estados de la Unión.

Esto pone de manifiesto el gran valor de la Historia de un pueblo; pero, como acertadamente se expresa Ortega y Gasset, si la nación consistiese no más que en pasado y presente, nadie se ocuparía de defenderla contra un ataque. Al defender la nación defendemos nuestro mañana, no nuestro ayer. Lo que vamos a hacer mañana juntos, no lo que fuimos ayer, nos reúne y unifica.

Es necesario que no nos dediquemos a vivir de recuerdos y de glorias pasadas. Esa es la tara de las noblezas hereditarias—consideradas en sentido amplio—, cuya misión suele decaer al no considerarse en la obligación—noblezas obliga—de acrecentar el caudal nobiliario, sin tener presente que al vivir de la fama que les legaron sus antepasados llegarán a agotarla usándola sin reponerla.

Y a las naciones les pasa en este sentido de idéntica manera que a los individuos. Tener glorias en el pasado, es necesario para crear una auténtica conciencia nacional. Es grande orgullo para una nación poder repetir palabras como las de un San Isidoro, cuando decía: «Eres ¡oh España! la más hermosa de todas las tierras que se extienden del Occidente a la India; tierra bendita y siempre feliz en tus príncipes, madre de muchos pueblos. Eres con pleno derecho la reina de todas las provincias, pues de tí reciben luz el Oriente y Occidente. Tí, honra y prez de todo orbe; tí la porción más ilustre del globo.»

Este orgullo no se logra con dinero—con los «records» y los dólares no se adquiere la fuerza espiritual y la profundidad de la nacionalidad, diría Spengler—sino por hechos ilustres, fuerza primigenia de creación.

Pero además de la conservación, necesitase el acrecentamiento en cada hora que transcurre en el reloj de la Historia que, exacto, va marcando inexorable cadidas y resplandecientes auroras, sin detenerse a considerar, en su marcha continua y desacompañada, si a ella misma dieron vida o si en sus anales no se encuentra huella de su paso. Necesitamos una lucha continua «contra el reloj», con el esfuerzo diario y nuestra volición no ya de permanencia, sino de superación.

Así, pues, no debemos invocar más que lo estrictamente necesario la vida pasada. No el olvidarla, desentendiéndonos de ella como trasto viejo digno de almacén de antigüedades. Pero sí, el situarla debidamente.

Callen las voces planificadoras que entre los oropeles del pasado pretenden hacernos olvidar la crudeza real del presente y, lo que es peor, el dramático destino del futuro. No examinemos los viejos sellos de arcácicos legajos. Imprimamos la huella de nuestra mano en los siglos como en la cerámica—que quería Nietzsche—y escribamos sobre la voluntad del futuro en bronce.

Compostela.

LUIS GARCIA ARIAS.

Francia hacia el corporativismo

Vichy, 4.—El jefe del Estado francés, mariscal Petain, ha asistido en la mañana de hoy a la sesión inaugural del Comité de organización profesional encargado de elaborar el sistema corporativo en Francia. Con este motivo pronunció una alocución en la que dijo que la creación de un nuevo estatuto de la organización de trabajo constituirá una de las obras de mayor importancia para el resurgimiento de Francia. Al introducir en Francia un nuevo orden social, quiere más suprimir el espíritu que se manifestó en la lucha política y social de clases, que consiguió dividir y descomponer a Francia en el interior. En adelante—terminó diciendo—el Estado cuidará de imposibilitar la constitución de coaliciones semejantes.

El agregado naval yanqui en Londres se ha suicidado

Londres, 4.—Al agregado naval norteamericano en Londres, Jones, se le encontró muerto en el fondo de un barco que se hallaba dispuesto para zarpar hacia los Estados Unidos. Resulta que Jones se suicidó clavándose en el pecho una bayoneta. En una carta que Jones dejó escrita, declara que se suicida por sus divergencias con el embajador Winant, que acaba de marchar a Washington. Precisa que el embajador opinaba que los astilleros navales norteamericanos podían ser dispuestos en un plazo de dieciséis meses para reparar las pérdidas infligidas en el Atlántico a la navegación británica, con la condición de que éstas no pasasen de la cifra mensual de 500.000 toneladas, pero ésta no era la opinión de Jones, que disponía de informaciones oficiales, dada su calidad de agregado naval.

Organización Nacional de Ciegos

Delegación Local de Santiago de Compostela

Ordenada por la Superioridad, la filiación obligatoria en esta Organización de todos los ciegos españoles, según previene el Decreto del Ministerio del Interior de 13 de diciembre de 1938 y lo dispuesto en el Reglamento interno de la misma; esta Delegación Local, en uso de las facultades que el citado Decreto y Reglamento

canos podían ser dispuestos en un plazo de dieciséis meses para reparar las pérdidas infligidas en el Atlántico a la navegación británica, con la condición de que éstas no pasasen de la cifra mensual de 500.000 toneladas, pero ésta no era la opinión de Jones, que disponía de informaciones oficiales, dada su calidad de agregado naval.

Según los cálculos de Jones, los astilleros norteamericanos no podrían antes del verano de 1944 suministrar cantidades apreciables de tonelaje a la Gran Bretaña; pero ni aun así, la ayuda prestada a los ingleses podría salvarlos, si el Almirantazgo inglés no lograba en seis semanas reducir las pérdidas mensuales de tonelaje a una cifra inferior a las 250.000 toneladas.

Jones dice en su carta, que a pesar de sus advertencias, Winant decidió transmitir al Almirantazgo inglés a título de información confidencial, su opinión personal y no la del Ministerio norteamericano, representado por él.

Organización Nacional de Ciegos

Delegación Local de Santiago de Compostela

Ordenada por la Superioridad, la filiación obligatoria en esta Organización de todos los ciegos españoles, según previene el Decreto del Ministerio del Interior de 13 de diciembre de 1938 y lo dispuesto en el Reglamento interno de la misma; esta Delegación Local, en uso de las facultades que el citado Decreto y Reglamento

le confieren, ordena a todos los Ciegos de este Territorio Municipal, pases por la expresada Delegación, Rúa Nueva 19 bajo, todos los días laborables de once a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, al objeto de facilitar los datos que se requieren, a fin de cubrir las oportunas fichas. Los padres o tutores que tengan niños ciegos están en igual obligación.

Esta Delegación advierte que el plazo para esta filiación es de ocho días, pasados los cuales esta Delegación comprobará por todos los medios a su alcance si alguien ha dejado de cumplir lo dispuesto; pues siendo necesario que la Estadística sea completa, ni un solo ciego sea cualquiera su posición social, profesión, etc., puede dejar de cumplir lo que se le ordena. Santiago, 5 de junio de 1941.—El Delegado Local.

QUISICOSAS

—De vuestra historia de amor ¿qué resta, mi dulce amiga?
—Una sombra de dolor que por nada se mitiga
—¿Y por qué vive el dolor cuando el olvido lo cura?
—Es la esencia que perdura después de muerta la flor.

El traje de rufo blanco se puso una sola vez, cuando la llevó a la iglesia para hacerla su mujer. Dio a luz, del parto murió, pero antes dijo con ansia:
—Entiérrame con el traje blanco, porque estoy muy guapa.

—Que viejo estás, le dijiste sonriendo y bromando.
—Estoy triste, porque aún me estoy acordando de todo el mal que me hiciste. Pasó el tiempo, te olvidé y un día que te encontré
—¡Qué bien estás!, exclamaste.
—Tu que vieja, replicó.
Y lloraste.

Su barco se fue al abismo en noche de temporal. Sus marinos perecieron pero él se pudo salvar.
¡Qué amargor el de aquél agua!
¡Qué negra noche sin luz!
¡Qué amargas las ansias tuyas!
¡Pero más amarga tú!

—Imos pel-a corredoira que más pronto chegarás.
—Es moy de noite, hay pedrás y podemos tropezar.
—Non teñas medo muller, que son un home cabal.
—¡Ay sí! Xa teño sinais da tua cabalidad.

Vicente CASANOVA.

Figuras de actualidad

EL EX KAISER

Guillermo de Hohenzollern, que acaba de fallecer en el desierto, nació el 27 de noviembre de 1859, siendo sus padres el príncipe Guillermo y la princesa Victoria de Inglaterra, hija de la reina Victoria. Siguiendo la tradición, ingresó en 1869 como teniente en el primer Regimiento de Infantería de la Guardia Imperial. De 1874 a 1877 estudió en Kassel, y de aquí pasó a la Universidad de Bonn, donde estudió Derecho y Ciencias Políticas hasta 1879.

El 2 de abril de 1881, siendo capitán de una compañía del primer Regimiento de la Guardia Imperial, casó con la princesa Augusta Victoria de Schleswig-Holstein-Sonderburg-Augustenburg.

Su abuelo, el emperador Guillermo I, murió el 9 de marzo de 1888 y le sucedió el entonces príncipe heredero Federico, que tras cien días de reinado, murió de cáncer, por lo que el 15 de junio de 1888, el príncipe Guillermo ocupó el trono de Alemania. Tras la dimisión de Bismarck, ocurrida en marzo de 1890, la Cancillería Imperial fue ocupada sucesivamente, por el general Caprivi (1890-1894) el príncipe de Hohenzollern (1894-1900) el príncipe von Bismarck (1900-1909) von Bethmann-Holweg (1909-1916) y los cancilleres Michaelis, Hertling y el príncipe Max de Baden.

Durante su reinado realizó frecuentes viajes al extranjero. En 1904, durante un largo crucero marítimo, visitó el puerto de Vigo, en donde fue recibido con grandes honores. Estuvo al año siguiente en Tánger, en donde se presentó inopinadamente, provocando su presencia inquietud en los medios franceses, que gestionaban por aquella época el reconocimiento de su preponderancia en Marruecos.

El 10 de noviembre de 1918 se dirigió, al derrocamiento de la monarquía en Alemania, a Amersfoort (Holanda), donde el 28 del mismo mes verificó las formalidades de la abdicación al trono. Un mes después de la muerte de la emperatriz, en 1921, casó con

la princesa Herminia de Scheineich-Karolath y pasó a instalarse en el castillo de Doorn, perteneciente a un miembro de la nobleza holandesa.

El emperador fallecido ayer fue objeto de rudos ataques por parte de la propaganda de los aliados, que le acusaban de ser el autor de la conflagración, si bien los documentos que posteriormente se han hallado en los archivos de la época, demuestran que el Gobierno del emperador Guillermo hizo todo lo posible por evitar la guerra con Inglaterra y sus potencias aliadas. El propio emperador se vio sorprendido por el comienzo de las hostilidades durante un viaje por el Norte de Alemania.

La noticia de su muerte se ha extendido rápidamente en Doorn siendo acogida con hondo sentimiento, pues Guillermo II era muy querido de la población por su caritativa conducta con los pobres de la ciudad.

NOTA DEL S. E. U.

El Centro Nacional de Orientación y Trámites del SEU organiza un Concurso con el propósito de fomentar y estimular la vocación artística de los jóvenes dibujantes.

A este Concurso pueden concurrir dibujantes profesionales y aficionados, pero para la concesión de premios serán preferidos los segundos y entre éstos los que sean alumnos de Escuelas de Artes y Oficios o de Bellas Artes y afiliados a Sindicato Español Universitario.

Los datos e informes se facilitarán en el Departamento de Servicios Profesionales del SEU. Santiago, 4 de junio de 1941

EL II CONGRESO SINDICAL

Madrid, 4.—Con el delegado nacional de Sindicatos, camarada Gerardo Salvador Merino, como presidente, y con asistencia de los camaradas Manuel de Goytia, director general de Agricultura, y Joaquín Bernal Bargas, inspector nacional de Sindicatos, prosiguió en el día de hoy la labor del II Congreso Sindical. Se continuó el estudio sobre arrendamientos rústicos, interviniendo el camarada Cuenca, secretario del Sindicato del Olivo, quien disertó sobre la forma de pago, deduciendo la necesidad de que éste se efectúe en especie o en su equivalente de numerario. A continuación el camarada Gerardo Salvador Merino dio cuenta al Consejo del estudio, y elevación del tratado entre España y Alemania, por el Consejo de ministros, del convenio establecido entre el camarada Gerardo Salvador Merino, en representación de la Delegación Nacional de Sindicatos, y el doctor Ley, por parte del Frente Alemán de Trabajo. Por dicho tratado se establecen las condiciones en que serán admitidos en Alemania los trabajadores españoles que lo deseen. Hizo resaltar que estas condiciones, iguales a las que goza el obrero alemán, son mejores que las concedidas a otros países. Concluyó indicando las consecuencias futuras de este tratado en orden al convencimiento de las masas enviadas, su calificación y sus posibles exigencias futuras. Se pasa después al nombramiento de las Delegaciones encargadas de redactar las peticiones, base de estudio, sobre los siguientes temas: «Abastecimiento de trabajo en el campo», «Cooperación y créditos agrícolas».

El camarada Antonio Segurado pronunció, a las 12,30 una conferencia sobre el tema «La estadística agrícola, su necesidad y urgencia, dificultades de su realización». Empezó por presentar una estadística de otros países y dedujo que hay un problema de paro, independiente de la crisis económica. Clasifica a los parados, según las causas que los producen, en tres categorías: técnicos, ocasionales y estacionales. Entre los primeros, incluye a los que provienen de la agricultura e industria como consecuencia de un perfeccionamiento de la maquinaria y de una organización más científica del trabajo. Entre los segundos, comprende a todos aquellos parados producidos por la crisis económica, e incluye en los últimos los que provienen de industrias cuyo fin es atender necesidades estacionales.

Planteado en estos términos el problema, indica la necesidad de un estudio estadístico en sus tres fases, que permita captar las causas originarias, así como resolver éstas y mitigar los efectos. Expone que los métodos empleados pueden ser por formación del censo profesional de obrero en paro y efectuar estadísticas periódicas y la inscripción obligatoria y permanente de todos los obreros en paro, inscripción que existe en España, pero que no se cumple. Una vez obtenidos los datos, es necesario ordenarlos e interpretarlos.

Para el estudio de los efectos de los paros estacional y tecnológico, y lle-

La verdad, en la Prensa italiana

Los periódicos de las democracias que en el mundo «son» todavía—porque los de algunas democracias que en el mundo «han sido» están tan extremadamente arrepentidos que nadie, salvo nosotros, podría identificarlos—tuvieron hace unos días un tema singularmente sugestivo para sus campañas escandalosas, montadas sobre los peores andamiajes de la mentira. Los cambios operados en la política del Estado y de la Falange abrían para estas gentes profesionales de la mala fe, de la insidia y de la calumnia una especie de proceso de las libres interpretaciones, cómodamente impunes, en el cual se podía difundir por el orbe entero, a través de las agencias habituales y de los órganos de expresión que todos conocemos, las más burdas, más miserables y más ridículas y prematuramente a borrazadas que jamás hubiésemos imaginado. A esta campaña periodística, estentórea y confusa, espesa y torpe, de los diarios del frente democrático—aquí las sencillas gentes nos entienden mejor si decimos «frente popular», para ahorrarnos distinguos y nimiedades—le ha puesto, como era lógico y previsible, el contrapeso de las claras verdades la Prensa de los países amigos. La atención del mundo a las cosas de España es hoy especialmente aguda y precisa, y entre los juicios de la Prensa decorosa de Europa hemos considerado de especial interés un comentario del *Giornale d'Italia*, que, entre otras cosas, dice lo siguiente:

«La campaña realizada por la Prensa inglesa en el interior y en el exterior para presentar los recientes cambios ministeriales realizados en España como una disminución de la influencia de la Falange en la vida política española en beneficio de otros grupos políticos, entre los cuales Inglaterra conserva su antigua amistad, se ha concluido repentinamente para Londres con un decreto del Generalísimo Franco sobre la función y los poderes del Presidente del Consejo Político del falangismo, Sarrano Suñer. Como es sabido, Serrano Suñer es considerado en Inglaterra como una especie de bestia negra. Algunos diarios ingleses han presentado los recientes cambios ministeriales realizados en España como un éxito diplomático del embajador Samuel Hoare contra Serrano Suñer, olvidando que el tiempo en el cual los embajadores de Su Majestad británica podían apuntarse éxitos personales en la política interior de las naciones está definitivamente terminado en España como en otras numerosas naciones del mundo moderno.»

Realmente nosotros nos consideramos de antemano relevados de la obligación de aclarar o de subrayar tan sólo estas pequeñas verdades elementales que la Prensa británica olvidó por unos días, lanzándose a la suposición y a la conjetura y a otros juegos de la imaginación democrática igualmente ofensivos para nuestra intacción y entera dignidad falangista, acaudillada, mantenida, y exigida también, por nuestro Jefe Nacional.

En otro párrafo de su comentario *Giornale d'Italia* añade: «El decreto de Franco, que ha aparecido en el *Boletín Oficial*, reconoce a Serrano Suñer, en su calidad de representante de Franco y de lugarteniente del Caudillo, plenos poderes sobre el Partido Falangista y sobre los hombres del Partido. El preámbulo del decreto confirma que su finalidad es «reforzar la unidad y la eficiencia del Partido», de forma que éste constituya un frente político infranqueable y una fuerte arma ofensiva contra cualquier resistencia que se intente oponer a la marcha del Nacional-socialismo.»

Nosotros, naturalmente, sabemos que esa marcha del Nacional-socialismo, en cuyo empeño estamos y a cuyo servicio hemos puesto por anticipado y a todo riesgo nuestra voluntad y nuestra sangre, no sirve en absoluto para mantener las jocosas razones que movieron a la Prensa de Londres en sus aludidos comentarios. Pero ya que no podemos ofrecerles el espectáculo de nuestra vergüenza y de su consuelo, queremos ofrecerles— a ellos y a todos— esta pequeña ordenación de algunas verdades recogidas por la Prensa europea, que vienen a ser exactamente el reverso de sus mentiras.

(De Arriba).

gía a la conclusión de que como remedios para evitarlos, se deben emplear los siguientes: Primero, régimen compensatorio, aunque este medio es exclusivamente teórico; segundo, creación de industrias agrícolas; tercero, política migratoria, distribuyendo por zonas los parados, según las épocas del año y necesidades agrícolas; cuarto, labores artesanas. Habla de pasada sobre la aplicación del seguro de paro, que indica no puede aplicarse al paro estacional, por ser éste perfectamente determinable. Por último, respecto a la evitación del paro tecnológico, indica la necesidad de establecer una política de precios relativos, acorde con la capacidad de consumo.

A las dos de la tarde se dio por terminada esta sesión.

Tráfico ilegal de divisas

Madrid, 5.—La labor de extrema eficacia que realizan los funcionarios de policía adscritos al Instituto Español de Moneda Extranjera, ha culminado en el descubrimiento de un importante tráfico de divisas extranjeras realizado por un grupo de individuos para los cuales su particular lucro está por encima de los intereses patrios. En el paseo de Calvo Sotelo 4, tenía establecida su sede una importante ramificación de aquellos, encubierta bajo el título de Sociedad Española de Comercio Exterior.

Su presidente o director, Juan Manuel Urgujío Landeluce y el secretario, Antonio Blasch (de origen español, actualmente nacionalizado cubano) en unión de un financiero, Luis Gabriel Gómez Novella, de otro que se titulaba diplomático, llamado Agustín Blanch Mederos, y de un periodista italiano sin ocupación actual, Renato Motalli Di Sigrifido, tenían montado el negocio con toda perfección. El proveedor de divisas extranjeras era el griego Marino Buknyos Chordinos, quien camuflando en su nego-

-DEPORTES-

En fechas próximas, en Santiago y La Coruña, se jugarán partidos entre el «Coruña» y el equipo rojo negro de esta ciudad, para disputarse una Copa. En su día oportuno, ampliaremos más detalles.

Sin que con esto pretendamos suscitar polémica, hemos de aclarar, por lo que conocemos de la cuestión, que el club «Santiago» es ajeno a las censuras que se le han dedicado por motivo de la suspensión del encuentro con el «Oviedo».

Este encuentro fue concertado en principio en una entidad, pero a última hora al «Santiago» se le exigía un aumento que no podía satisfacer. Por lo tanto,

Academia Menéndez Pelayo

COLEGIO AUTORIZADO

Primera Enseñanza, Bachillerato, Cursos del Magisterio. Preparación especial para el Ingreso en la Universidad y Examen de Estado. Clases de cultura general y adultos.

Algalia de Abajo, 24, 2.º

EXAMEN DE ESTADO

Inmejorable preparación en cursos intensivos bajo la inmediata dirección de PROFESORADO LICENCIADO.

HONORARIOS:

Preparación completa.	60 pesetas.
Asignaturas de Ciencias.	40 »
Asignaturas de Letras.	40 »
Preparación Ejercicio Escrito.	40 »
Latín.	25 »

La mejor referencia que podemos aportar son los éxitos obtenidos en la pasada convocatoria de febrero:

SOBRESALIENTES.	20 por 100.	NINGÚN SUSPENSO!
NOTABLES.	40 por 100	
APROBADOS.	40 por 100	

Preparaciones IBERIA—Algalia Arriba, 6. SANTIAGO

SATISFACER NUESTRA CLIENTELA es consolidar nuestros negocios.—Imprenta y Papelería «La Comercial»

CAPITOL - La pantalla de los éxitos

PROYECTA HOY y MAÑANA

El éxito más destacado del cine español según el guión del genial dramaturgo DON JAQUINTO BENAVENTE

EL BAILARÍN Y EL TRABAJADOR

con las más rutilantes estrellas españolas

Antoñita Colomé, Roberto Rey, Ana María Custodio, Pepe Isbert, Antonio Riquelme, Mariano Ozares, Enrique Guitart, Irene Oaba Alba

Estreno del más reciente NOTICARIO FOX con interesante información

esta directiva bien ha lamentado que la acción no pudiera presenciar el referido partido.

Para el día 12 del actual, festividad del «Corpus», está anunciado un partido de fútbol que por su fin benéfico y por la importancia de los contendientes, ha de congregarse en el Campo de la Residencia número público. Los rivales son el primer equipo del Regimiento de Infantería y el «Educación y Descanso».

PEPITO

PELÍCULAS NUEVAS

«Harka», en el Principal

Al cine nacional, tan cargado de falsas panderetas, de fandangullos y de desviaciones de un verdadero sentido de lo español, le hacen falta este espíritu y este ambiente reflejados en la película que Carlos Arevalo ha dirigido, con gran visión cinematográfica, acreditando sus condiciones de realizador, a quien le esperan grandes éxitos en nuestra pantalla.

Sobre un argumento de Luis García Ortega—escenario magnífico de la vida de nuestros oficiales en las harkas marroquíes—se desenvuelve una leve historia de amor que sirve para poner de manifiesto la bravura y ejemplar abnegación de nuestros oficiales en África.

JEFATURA DEL S. E. M.

Con toda urgencia deben pasar por las oficinas de esta Jefatura, para enterarles de un asunto que les interesa, las Camaradas María Ramallo Rodríguez, María Petra López Otero y Julio Vázquez Martínez.

Todos los Camaradas afiliados al SEM en este partido, pueden encargarse el certificado correspondiente que los acredite pertenecer al SEM, a fin de poder tomar parte en los próximos Cursos a ingreso en el Magisterio.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 4 de junio de 1941.—El jefe del SEM del Partido de Santiago, Carlos Baiboa Pajaro.

Presentan sus credenciales al Caudillo los representantes de Dinamarca, Rumania y Suecia

Madrid, 4.—El jefe del Gabinete diplomático del Ministerio de Asuntos Exteriores, ha recibido esta tarde a los representantes de la prensa nacional y extranjera, a los cuales manifestó lo siguiente:

«A mediodía de hoy, en el Palacio de El Pardo, se ha celebrado, con el ceremonial acostumbrado, la presentación a Su Excelencia el jefe del Estado de cartas credenciales por el nuevo ministro de Dinamarca, señor K. A. Monrad-Hansen. Asistieron al acto el ministro de Asuntos Exteriores, don Ramón Serrano Suñer, y los jefes de las Casas Militar y civil de Su Excelencia.

Poco después, y en la misma forma, presentó sus cartas credenciales al jefe del Estado el nuevo representante de Rumania, señor Nicolás Dimitresco; y

el de Suecia señor Joep Lagerberg».

El señor Jiménez de Sandoval añadió:

«El Gobierno español, en su deseo de llegar a la máxima plenitud de relaciones con aquellos países que significan el triunfo del orden nuevo en el mundo, ha acordado crear la Legación de España en Hasing-King, capital del Imperio del Manchukuo, don de, hasta ahora, había estado acreditado nuestro ministro en Tokio. Próximamente saldrá para el Manchukuo el nuevo representante diplomático de España.

También en plazo breve será restablecida nuestra representación diplomática en el Irán, país con el que, desde épocas remotas, ha sostenido España las mejores relaciones políticas.

Nuestro Gobierno—terminó diciendo el jefe del Gabinete diplomático—se propone con este restablecimiento formal, ya que las buenas relaciones con Persia nunca han sufrido disminución alguna, continuar e intensificar la tradicional amistad de España con los pueblos árabes.»

La «Schola Cantorum» de los Franciscanos

Programa de las partituras que ejecutará la «Schola Cantorum» del Colegio de Padres Franciscanos, durante la Novena a San Antonio de Padua que hoy da comienzo, según ayer anunciamos, en la iglesia de dicho Colegio:

Día 5.—«Beatus vir», a cuatro voces mixtas, de A. Gabrieli.—«Tantum ergo», a cuatro voces mixtas, del P. L. Iruarrizaga.

Día 6.—«Responsorio de San Antonio», a cuatro voces iguales y cinco voces mixtas, de J. Valdés.—«Genitori», a cuatro voces mixtas, de A. Lama.

Día 7.—«Estote fortes in bello», antífona a cuatro voces mixtas, de Victoria.—«Genitori», a cuatro voces mixtas, de Burgos.

Día 8.—«Responsorio de San Antonio», a tres y cuatro voces iguales, de Balerdi.—«Genitori», a cuatro voces mixtas, de Victoria.

Día 9.—«Beati eritis», a cuatro voces mixtas, de J. Croce.—«Tantum ergo», a tres voces mixtas, del Padre L. Iruarrizaga.

Día 10.—«Quasi stella matutina», a tres voces mixtas, del P. O. Carameilli, O. F. M.—«Tantum ergo», a cuatro voces mixtas, de J. S. Bach.

Día 11.—«Responsorio de San Antonio», a cuatro voces iguales, del Maestro D. Antonio G. Jiménez.—«Genitori» (Marcha Real), a cuatro voces mixtas, del Maestro H. Esliava.

Día 12.—«Hic vir», antífona a cuatro voces mixtas, de Victoria.—«Tantum ergo», a cinco voces mixtas, del Mtro. D. Antonio G. Jiménez (primera vez).

Día 13.—Por la mañana: «Missa Prima Pontificalis», a tres voces mixtas del Mtro. L. Perosi.

Por la tarde: «Gozos a San Antonio», a tres voces mixtas, de Eleizgaray.—«Pange lingua» procesional, a cuatro voces mixtas, de G. Ett.—«Ave verum», a cuatro voces mixtas, de Victoria.—«O sacrum convivium», a cuatro voces mixtas, de J. Croce.—«Domine, non sum dignus», a cuatro voces iguales, de Victoria.—«Genitori», a cuatro voces mixtas, de Palestina.

Comandancia Militar de Santiago de Compostela

El Artículo 3.º de la Orden de la Plaza del día 4 del actual, dice lo siguiente:

«Los señores Jefes, Oficiales y Suboficiales de cualquier Arma o Cuerpo que se hallen en situación de retirados en esta Plaza y deseen la tarjeta para extracción de medicamentos en las Farmacias Militares, harán la petición en esta Comandancia Militar, acompañando una fotografía de 3 por 4 centímetros».

Santiago, 5 de junio de 1941.—El Coronel Comandante Militar, De orden de S. S.: El Teniente Secretario, Juan Caso.

VENTA

Se hace de las casas números 28 y 28 A de la calle de la Fuente de San Antonio, las que constituyen un hermoso solar de quince metros de frente por doce de fondo aproximadamente, en una de las más importantes vías de comunicación y porvenir de esta ciudad, frente al Hotel Compostela y a la calle de Concepción Arenal.

Para el precio y condiciones informarán en la «Agencia García», calle de la Conga, 4, Santiago.

NOTICIAS

Por el Alcalde de Santiago, señor Marqués de Figueroa, como Presidente de la «Sociedad de Aguas Potables», ha sido designado el ingeniero don Fernando Cebrán para realizar trabajos encaminados al aumento del caudal que actualmente abastece la población.

La labor inicial de tan importante propósito, que habrá de desenvolverse a lo largo del verano, en las proximidades de los manantiales ya captados, dará comienzo en la próxima semana.

Al reportero le es muy grato dar a la publicidad la nota que antecede. Pocos días ha señalábamos aquí las deficiencias de tan importante servicio, que sólo en invierno cumplía su fin. En época de estiaje hemos visto que a pesar de las captaciones de manantiales el agua no arribaba en cantidad suficiente a la urbe.

Ha de ser después—y no ahora—cuando pueda aplicarse la ordenanza de pago de cuotas a los propietarios que no tengan el líquido a presión en sus retretes.

También una vez ejecutadas las obras cumplirán su cometido todos los cuartos de baño y desaparecerá la polvoreda de nuestros jardines y paseos, regándose tantas cuantas veces sea menester.

Cabe esperarlos así.

—Interésase la comparecencia en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento de los mozos siguientes, que tienen en aquella dependencia documentos expedidos a su favor:

Benito Miramontes, Antonio López Ramírez, Andrés González Rodríguez, Avelino Saavedra Rosada, José Quintela Varela, Vicente González Freire, Fernando Mayer Méndez, Juan Fandiño Veiras, Juan Iglesias Mallo, Antonio Señaris Aparicio, José Solar García, Jesús Quintán Calvo, José Luis Rey Silva, Manuel Pérez López, Nicolás Castro Mosteiro, Luis Rodríguez Vázquez y Juan Fernández Calvo.

—En la Capilla del Pilar—ex-presamente adornada—ha tenido lugar la boda de la bella señorita Josefina Nieto Albaronedo con don José Linares Alonso, teniente médico del Octavo Cuerpo de Ejército.

Benidijo la unión don Jesús Calvo Espiñeira, párroco de San Fructuoso y Santa Susana, actuando de padrinos los padres de la desposada doña Josefa Albaronedo Rey y don José Nieto Balleñas.

Certificó el acta el abogado don Eugenio Solía Roig, firmando como testigos, por parte de ella, don Eduardo Linares de Villar, don Julio González Barros y don Vicente Rey Barreiro, y por parte del contrayente don José Nieto Albaronedo, don David Somoza Barbeito y don Diego Albaronedo García.

Después de la ceremonia se trasladaron los invitados al «Hotel Compostela», en donde fueron obsequiados con un magnífico «unche».

El nuevo matrimonio, que recibió muchas felicitaciones, salió en viaje de novios por diversas poblaciones de España.

—Por don José María Padín y otro se interpuso recurso contencioso-administrativo contra resolución del alcalde de Cambados ordenándoles dotar de chimenea a la fábrica de teja y ladrillo que poseen en el lugar del Facho de la parroquia de Santa Cruz de Castro.

—Se declaran acciones de guerra a todos los efectos, los hechos efectuados por la Guardia civil de Azutga, Badajoz, durante los días 18, al 20 de julio de 1936.

—A intermediaciones de la Estación ferroviaria de Betanzos, en el kilómetro 522, fue arrojado y muerto por un tren, un hombre, que no fue identificado, apareciendo con el cráneo destrozado, cara, hombro y brazo derecho.

En sus ropas se le halló una cartilla militar a nombre de Andrés Sibar Fernández, natural de Mugaros.

—Hasta el día 16 del actual mes se admiten en la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia proposiciones para optar a varias obras de reparación de carreteras, entre ellas la de Orensse a Santiago, kilómetros 649 970 al 662 988 y Santiago al Rodiño, kilómetros 0 al 1 500. Realizado el día del firme, pesetas 129 439 30.

—Para enterarles de un asunto que les interesa deben pasar por el Instituto de Enseñanza Media los señores don: Ramón Tilve Bley, María de los Angeles Domínguez Vidal, José González Seco-Seoane, María Míguez Berzolo, Manuel Pérez Puga y Angel Novo Sánchez.

—Fue asistido en el Cuarto de Guardia del Graa Hospital José Rallebes Otero, de 62 años, industrial de esta ciudad, de una herida contusa en la nariz con fractura de huesos propios, que se produjo en caída casual en la vía pública.

—La Organización Nacional de ciegos abre un concurso Literario-Musical para elegir, entre las obras presentadas, el Himno Oficial de la misma. Se concede un premio de 500 pesetas a la

Sábado en el PRINCIPAL. HARKA. ALFREDO LUIS PEÑA MAYO. LUCHY SOTO. ARGUMENTO Y DIÁLOGOS. LUIS C. ORTEGA. DIRECTOR: CARLOS AREVALO. CINE-ÉPOPEYA QUE REVIVE HAZAÑAS PLETORICAS DE HEROISMO. ESTRENO DE GALA, 1941.

mejor poesía, y uno de mil a la mejor música; ambas reunidas serán el Himno de la Organización.

Para tomar parte en este concurso, es condición indispensable ser ciego y español. Las bases del mismo así como cuantos detalles puedan interesar a los que deseen tomar parte en él se hallan expuestas en la Delegación Local de la Organización en esta ciudad, Rúa Nueva, 19, bajo.

—A causa del temporal de lluvias de días pasados, se derrumbó una casa en construcción en Chantada (Paderne), originándose, principalmente, por los malos materiales empleados en la misma.

Una de las paredes se cayó sobre la casa contigua, de planta baja, que habitaban los hermanos Jesús, Ruperto y Manuel Núñez López, de 38, 34 y 18 años, respectivamente. La casa quedó destruida, habiendo perecido dentro de la misma el Manuel y resultando con heridas graves los otros dos hermanos. También quedó muerta una vaca y otra con una pata rota.

—Lo recaudado en esta ciudad por Arbitrios municipales ascendió en el día de ayer a la cantidad de 2 235 05 pesetas.

—Recobraron la libre disposición de sus bienes, después de haber satisfecho en su totalidad las sanciones impuestas por el Tribunal de Responsabilidades Políticas, Manuel Vázquez Bermejo, de 60 años, casado, labrador vecino de Santa María (Arzúa); José María Maceira Serrano, soltero, obrero, de Miño; don Victorino Veiga González, de 65 años, viudo, abogado, de La Coruña; Manuel Montero y Montero, de 54, casado, barbero, de Sarria (Lugo); Manuel Pazos Porto, de 54, casado, labrador, de Serantes; Andrés Mallo, de 35, casado, peón, de Ames; José Louzao Martínez, de 58, casado, labrador; José Chao Mallo, de 22, casado, labrador; de Iñas (Oleiros) y José Oliveira Núñez, de 73, casado, carpintero, de Riveira.

—Incoanse expedientes contra Adolfo Ahino Cortanti, empleado de Correos, soltero y Manuel Alba Lamas, jornalero, casado, ambos de La Coruña.

—Durante el pasado mes de mayo pagó el Ayuntamiento de Santiago a combatientes, 18 630 pesetas y a ex combatientes, 870.

—Las personas que al pie se relacionan han sido multadas por la Fiscalía de Tasas con las cantidades que se indican: De diez mil pesetas y cierre del establecimiento durante tres meses, a Concepción Arribas Miñones, comerciante establecida en Carballo, por tenencia ilícita de suela; dcs mil a Camilo de la Fuente Rodríguez, comerciante establecido en Independencia número 42, de La Coruña, por venta de harina a precios superiores a la tasa, y se le cierra el establecimiento durante tres meses; mil y cierre del establecimiento durante tres meses a Higinio Corral García, comerciante establecido en la calle de Lugo número 43 de El Ferrol del Caudillo, por venta de patatas a precios abusivos; dos mil y cierre del establecimiento durante tres meses a Cipriano Montero Obin, de San Julián (Narón), por venta de pan a precios abusivos; mil y cierre del establecimiento durante tres meses a José Teijeiro Vázquez, de San Julián (Narón), por igual motivo; dos mil y cierre del establecimiento durante tres meses a Alianza Ozón Toba, de Cés, por el mismo motivo; mil y cierre del establecimiento durante tres meses a Pedro Piñeiro Méndez, de El Ferrol del Caudillo, Animas, 49, por compra-venta de patatas a precios superiores a la tasa; mil y cierre del establecimiento durante tres meses a José Caamaño Pais, de Codeso (Rois), por venta de carburos a precios abusivos; mil y cierre del establecimiento durante tres meses a Herminia Piñón, de El Ferrol del Caudillo, Canalejas, 123, por venta de tejidos a precios superiores al mercado; tres mil y cierre del establecimiento durante tres meses a Manuel Pita Ro

Salon Teatro. HOY y MAÑANA. El gran actor cómico HEINZ RUHMANN en su máximo triunfo cinematográfico. EL HÉROE DE LA PISTA. El acontecimiento cómico más destacado de la actual temporada. APTA PARA MENORES. SABADO HUERFANOS DEL DESTINO En ESPAÑOL.

mero, de El Ferrol del Caudillo, Galiano, número 3, por negativa de venta de carburo. Además se les sanciona con la incautación de la mercancía objeto de la infracción.

ULTIMAS NOTICIAS

Disposiciones oficiales

Madrid—Entre las disposiciones que publica hoy el Boletín Oficial, figuran las siguientes:

De Asuntos Exteriores—Canje de notas entre los Gobiernos de España y Colombia sobre el ejercicio de la profesión médica entre titulares de ambas naciones. De Educación Nacional—Creando en el Instituto de Ramírez de Maestú, una Sección de Enseñanza media denominada del Generalísimo Franco.

Tomas de posesión

Madrid—Esta mañana tomó posesión el nuevo Director general de Previsión señor Greño, dándosele el saliente señor Camacho, quien pronunció un discurso enalteciendo las condiciones del nuevo Director y de la labor realizada por éste en el Instituto Nacional de Previsión.

También se posesionó de la Subsecretaría de Hacienda el señor Camacho que hasta ahora vino desempeñando la Dirección de Previsión.

Comunicado italiano

Roma—El Comunicado oficial del alto mando italiano, da cuenta de que en el África del Norte el fuego de Artillería causó grandes destrozos en el sector de Tobruk.

La aviación italiana, también causó destrozos de consideración a varios buques británicos anclados en la misma base de Tobruk.

La posición de Rodas fué objeto de bombardeos por la aviación británica, causando daños de escasa importancia.

En África Occidental nuestras fuerzas hicieron frente a las enemigas, causándoles considerable número de bajas.

Nuestros cazas lograron derribar dos aviones enemigos.

Comunicado británico

Londres—En este comunicado se hace público que la aviación británica causó importantes averías a un buque enemigo en las costas noruegas, no habiendo regresado dos de los aviones que tomaron parte en este ataque.

El puerto de Boulogne, también fué bombardeado, ocasionando considerables daños en sus instalaciones.

Fué derribado un bombardero alemán.

En el comunicado del Ministerio del aire se anuncia que la actividad aérea enemiga fué considerable durante la noche pasada en distintas regiones y sobre todo en Mitland donde hay que lamentar algunas bajas y daños de consideración.

Tres bombarderos alemanes fueron derribados.

Fuerzas a Chipre

Londres—Grandes contingentes de fuerzas británicas han sido enviadas a Chipre para reforzar aquella isla, en previsión de que sea atacada por fuerzas enemigas.

El S. O. S. británico

Washington—Los periódicos continúan ocupándose de la visita del representante británico al representante de los Estados Unidos, diciendo que vino a pedir una decisión final sobre la ayuda norteamericana a la Gran Bretaña, la cual no podrá continuar la lucha por mucho tiempo si esta ayuda prometida no se hace efectiva con la rapidez que aconsejan las actuales circunstancias.

Califican esta visita de S. O. S. británico.

Su Santidad recibe al jefe del Gobierno húngaro

Roma—Su Santidad el Papa recibió esta mañana la visita del jefe del Gobierno húngaro, Barossy, conversando ambos amablemente.

El señor Bardossy cumplimentó después al Cardenal Secretario.

Periodista expulsado de Rusia

Moscú—El Comisario del Pueblo ha ordenado la expulsión del periodista británico Scoot, por una serie de artículos que envió a la Gran Bretaña relacionados con la política interior de Rusia.

Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela, 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 13 30 a 15 30).

13 30, Apertura de la estación. Santoral del día; Canciones de Argamasilla, Barta; La mariposa cantares, Turina; La mariposa, Vaquería; Weber; Una Carmen rubia, Grothe; Cicatrices, Avilés; Guajiras, popular.

14, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

14 15, Información regional.

14 30, Orquesta: Abu Hassan, oberyira, Weber; Tzar Saitan, Rimsky Korsakow; Auryana, oberyira, Weber.

15, Música ligera.

15 30, Fin de la emisión. Emisión de las 20 30 a 23.

20 30, Apertura de la estación. Música de baile.

20 45, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

21, Emisión Fénix.

21 30, Orquesta: Marouff, ballet, Rabaud; Ave Verum, Mozart; Traime, momento musical Schubert.

22, Información regional.

22 15, Emisión dedicada al servicio protector (discos a petición).

22 45, Música de baile.

23, Cierre de la estación.

Subasta voluntaria

En la Notaría de D. Gonzalo Rey Feijóo, calle del Cardenal Pá, 18, bajo, en el día 20 de los corrientes, de doce a trece, tendrá lugar la subasta voluntaria de las casas del Fregueroiro de esta ciudad, números 11 y 15, inscritas en el Registro de la Propiedad.

Del precio y condiciones informarán en dicha Notaría.

Subasta pública

El día 21 de los corrientes, a las once horas de la mañana, en la Notaría de D. Constantino Giron Mallo, Puerta Fajera, 1-1, se celebrará la subasta de la casa número 82 de la calle del Héro de esta ciudad, con huerta o solar para el Ensanche, y calle del Doctor Teijeiro.

De su precio y demás condiciones para poder tomar parte en la subasta, darán razón en la citada Notaría.

Venta

En Villagarcía de Arosa, y al lado de la playa Compostela, frente a la Estación del Ferrocarril, se vende un excelente solar de quince metros de frente, por treinta y cuatro de fondo, por donde está la playamar. Es propio para construir en él dos chalets, con vistas a la bahía.

Informes: Notaría de D. Constantino Giron Mallo, Puerta Fajera, 1, 1.º (encima de la Farmacia del señor Gómez Ulla). Tel. 1989.

SE VENDE finca industrial, con energía eléctrica y agua, cerrada sobre sí con muro mampostería, de dos metros de altura. Bodega subterránea, cuatro viviendas independientes. A dos kilómetros de esta ciudad. Carretera Coruña—Vigo. Documentación en regla. Precio y condiciones, informarán en la Notaría de don Constantino Giron Mallo, Puerta Fajera, 1, 1.º (encima de la Farmacia del señor Gómez Ulla). Tel. 1989.

Venta

de la casa número 7 de la Fuente de San Miguel, compuesta de un bajo y cuatro pisos.

Del precio y condiciones informará la Agencia García, Compostela número 4, bajo.

Venta

SE VENDE la casa número 1 de la Cuesta Nueva, completamente libre. Para informes, véase el número 2, 2.º.

Venta

Se hace de un edificio en Padrón—antigua residencia de monjes portugueses—propio para Sanatorio, colegio internado o fábrica.

El edificio tiene una extensión de noventa y cinco metros y es de nueva construcción, y su huerta cerrada tres mil.

Informes: Agencia García, Compostela número 4.

Venta

Se vende la casa número 59, de la calle de las Huertas, y en la ciudad, con su huerta Este, contigua a la parte Este de la calle, frente a dicha calle, en el cual se construye una buena casa. Precio y condiciones informarán en la Notaría de don Constantino Giron Mallo, Puerta Fajera, 1, 1.º (encima de la Farmacia del señor Gómez Ulla) Tel. 1989.

Venta

de la casa número 10, de la Rúa de San Pedro.

De su precio y condiciones informarán en Pitelos, 14.